
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                               Αθήνα, 4 Μαΐου 2026  
 
 
 
 

                                                                          ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς: Tον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Μαργαρίτη Σχοινά 
 
Θέμα: Έλλειψη επαρκούς στήριξης της αντιχαλαζικής προστασίας των καλλιεργειών 
 
 
 
 

Η αντιχαλαζική προστασία αποτελεί ένα κρίσιμο εργαλείο για τη διασφάλιση της 
αγροτικής παραγωγής, ιδιαίτερα σε μια περίοδο κατά την οποία τα ακραία καιρικά 
φαινόμενα εμφανίζονται με αυξανόμενη συχνότητα και ένταση. Η προστασία των 
καλλιεργειών από το χαλάζι δεν αφορά μόνο τη διασφάλιση του εισοδήματος των 
παραγωγών, αλλά και τη συνολική σταθερότητα της αγροτικής οικονομίας. 
 
Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται σημαντική έλλειψη ενός σταθερού, 
επαρκούς και διαρκώς διαθέσιμου προγράμματος επιδότησης για την εγκατάσταση 
αντιχαλαζικών συστημάτων. Συγκεκριμένα, ενώ στο παρελθόν υπήρχαν προγράμματα 
που υλοποιούνταν μέσω του ΕΛΓΑ με συνεχή διαθεσιμότητα, σήμερα οι σχετικές 
ενισχύσεις εξαρτώνται κυρίως από προκηρύξεις προγραμμάτων, όπως τα Σχέδια 
Βελτίωσης στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ, τα οποία δεν έχουν ενεργοποιηθεί εδώ και μακρύ 
χρονικό διάστημα, μεγαλύτερο των τεσσάρων ετών. 
 
Επισημαίνεται δε ότι οι καθυστερήσεις μεταξύ υποβολής αιτήσεων και έγκρισης 
επενδύσεων μπορεί να φτάνουν έως και τους 18 μήνες, γεγονός που, σε συνδυασμό με 
τη σημαντική αύξηση του κόστους υλικών και κατασκευής (σε ορισμένες περιπτώσεις 
έως και 25%), οδηγεί, είτε σε περιορισμό της έκτασης των επενδύσεων, είτε σε πρόσθετη 
οικονομική επιβάρυνση των παραγωγών. 
 
Και αυτό, ενώ η τεχνολογία των αντιχαλαζικών συστημάτων έχει εξελιχθεί σημαντικά, 
προσφέροντας πλέον πολλαπλά οφέλη, όπως διαφοροποιημένη σκίαση ανάλογα με την 
καλλιέργεια και προστασία από έντομα, γεγονός που καθιστά ακόμη πιο αναγκαία τη 
στήριξη των σχετικών επενδύσεων. 
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Κατόπιν των ανωτέρω και με δεδομένο ότι η Π.Ε. Καβάλας διαθέτει δυναμικές 
καλλιέργειες που έχουν ανάγκη προστασίας και με το Μέτρο 5.1, αλλά και με την από 
αέρος αντιχαλαζική «ασπίδα»,  
 
Ερωτάσθε κύριε Υπουργέ: 
 
1. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει στη δημιουργία ενός σταθερού και 
διαρκώς ανοιχτού προγράμματος επιδότησης για αντιχαλαζική προστασία, ανεξάρτητα 
από τις αποσπασματικές προκηρύξεις του ΕΣΠΑ;  
 
2. Υπάρχει σχεδιασμός για την επιτάχυνση των διαδικασιών αξιολόγησης και 
έγκρισης των επενδυτικών σχεδίων, ώστε να περιοριστεί η χρονική απόσταση μεταξύ 
αίτησης και υλοποίησης; 
  
3. Με ποιους τρόπους σκοπεύει το Υπουργείο να αντιμετωπίσει το αυξημένο κόστος 
κατασκευής, ώστε να μην επιβαρύνονται δυσανάλογα οι παραγωγοί; 
 
4. Που βρίσκεται η προκήρυξη του προγράμματος αντιχαλαζικής προστασίας με 
εναέρια μέσα στο οποίο σύμφωνα με δηλώσεις του πρώην Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Λ. Αυγενάκη (Χρυσούπολη, Μάιος 2024), θα εντασσόταν και 
η Ανατολική Μακεδονία; 
 
5. Σχεδιάζει ο ΕΛΓΑ άλλα τεχνολογικά μέσα για την προστασία των καλλιεργειών της 
Π.Ε. Καβάλας;  
  
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
 
Μακάριος Β. Λαζαρίδης  
 
 

                             




